



探访海南热带雨林国家公园体制试点区内的
人文遗迹

雨林无言写青史

■ 本报记者 李梦瑶

A 霸王岭腹地
2万年前已有人类居住

洞穴是人类童年时期的居所，当昌化江绵延至霸王岭腹地的深山峭壁，附近一处处靠近水源、能遮风挡雨的洞穴，自然成了琼岛先民最初的家园之一。

昌江黎族自治县王下乡钱铁村旁，一处高约12米、宽约20米的洞口，隐匿于莽莽青山间。2012年，考古专家们对该洞穴进行考古发掘时，采集到旧石器时代的文化遗物100余件，包括石核、石片、石针、刮削器、砍砸器、烧骨和动物化石碎骨等。

这是海南迄今为止发现最早的旧石器时代晚期洞穴遗址，意味着海南岛至少在两万年前就有古人类活动，由此也勾勒出一幅霸王岭腹地的远古场景：茂密雨林，猛兽环伺，古人类为了争夺大自然的生存权，采集来厚石片，大力敲击打制狩猎工具……

或许是烹食兽肉时，一块偶然跌入火堆中的土器被烧成了坚硬的器物，先民们获取到烧制陶器的灵感，自此完成人类文明的一次伟大跳跃。

位于海南热带雨林国家公园体制试点区及周边的昌江皇帝洞遗址、白沙阜龙新村遗址、白沙印妹岭遗址等地，均曾发掘出土过新石器时代的陶器残片，经过修复后发现其纹饰包括米字纹、雷纹、网格纹、绳纹等，可见史前人类正从采集狩猎中腾出精力，投入到更富美感的艺术创造中。

这一时期的人类开始告别茹毛饮血、衣不蔽体的蛮荒年代，由依赖天然赏赐过渡至原始生产阶段。在海南中部山区，先民们从择洞穴巢居，到捶木皮为衣，制土陶为器，再到削木为舟、葫芦为兜，住进形似覆舟的船形草屋，他们就地取材，将石、土、木、竹、草、藤苗编制成工具，不断让自己更好地适应自然，也在广袤而复杂的雨林世界留下一个个人类进步的足迹。

B 黎母山腹地曾建海南中部中心城市



翻修的水会所城古井。

人类的基本生存需求得以满足后，开始追求精神层面的交流与互动。哪怕是在青山连绵的热带雨林，人与人之间的交流也从未中断。

黎母山腹地，几条不起眼的小土坡随意横亘于琼中黎族苗族自治县黎母山镇水上市村的橡胶林中。当村中孩童迎着风一路奔跑时，或许不会想到脚下踩着的是海南目前唯一有完整轮廓的古城遗址——水会所城。

因扼守交通要道，又是黎族聚居的核心地区，明朝廷于万历二十八年（1600年）在此设置“水会守御所”并修筑城池，水会所城由此诞生。彼时，周边市县的学童跋涉几十里山路前来求学，南腔北调的异地客商也纷纷汇聚，让这里一度成为海南中部的政治、军事、经济贸易和文化教育中心。

古城藏在深山，自然要有路来连接。行至琼中和平镇新兴黎村东北方向200米处，两山对峙如门户，一条狭长古道蜿蜒逡巡，时而直抵山崖，时而面朝深渊，这是古时军队进入五指山腹地的秘密通道，是为牛胆古道。

古道全长12公里，最狭窄处0.8米宽，仅能容一人通过。相传，曾有两头牛在这里迎面相遇，两头牛互斗，只有活着的那头牛走了出去，故得名牛斗廊，后又演变为牛胆廊。

寻访海南热带雨林国家公园体制试点区，古城、古道、古村、古庙并不鲜见，它们浓缩着历史上山民的生活记忆，也为迷人的雨林风光更添一份人文的历史感与厚重感。

**C 摩崖石刻见证
十字路贯通五指山**



琼中仕阶摩崖石刻。

以海南中部山区主要山体为骨架的热带雨林国家公园体制试点区，几乎囊括了琼岛绝大多数的名山大川。这里是少数民族同胞赖以生存的栖息地，也吸引着一代代军旅将士、文人骚客为之驻足。

五指山东南麓，琼中上安乡仕阶村畔，跨过编号为“26”的国家公园界碑后，耳畔忽地传来哗啦啦的流水声。再往前走数百米，一座小桥乍现，拨开桥边丛林小径的荆棘，攀着乱石下至溪涧，“手辟南荒”“一手撑天”“百越锁钥”“巨手擎天”等摩崖石刻群顿时跃入眼帘。

从石刻内容可知，这是清代名将冯子材及属僚开通以五指山为中心的“十字路”后的题书志庆。字大如斗，入石五分，山石的粗砺与笔画的粗犷相得益彰，将镌刻者彼时的豪迈之情展露无遗，不禁让人联想到当年庆功的欢呼声是不是曾响彻山谷？

或清秀挺拔，或圆润遒媚，或纤细柔婉，或雄浑豪放，位于国家公园范围内的许多摩崖石刻不仅是一难得的书法宝库和珍贵的文化遗产，同时也是彰显海南历史的不可替代的第一手资料，起到帮助考证和补充史阙，以及辨别旧说讹误之处的作用。

乐东尖峰岭的一片柚木林中，一块半圆锥形大石上隶书阴刻“大元军马下营”，便是元军曾征战到此的历史见证。这一事件在《元史》中没有记载，仅在顾炎武的《天下郡国利病书》中有提及，石刻内容刚好与之相佐证。

功勋溢名随风消散，唯有这岩石上残存的一行行刻字，与苏轼的“奇峰望黎母，何异嵩与邙”、丘濬的“五峰如指翠相连，撑起炎荒半壁天”等诗篇一起，传颂、品咂至今。

（本报营根9月10日电）

琼中便文村以红色文化与绿色生态为依托，打造乡村公园吸引游客助村民增收

黎村有景展新姿

■ 本报记者 李梦瑶

转过鹦哥岭南麓的道道山梁，半山腰忽地闪出幢幢红瓦粉墙的二层小洋楼，便知进入了琼中黎族苗族自治县什运乡便文村。刚刚过去的这个周末，一辆辆自驾游的小汽车将村委会办公楼门前的小广场塞得满满当当，村民王秀尾忙得几乎脚不沾地。

“一到节假日或周末，城里游客总爱往村里来。”心思活络的王秀尾想要把人流变成“钱景”，几年前干脆腾出自家空房办起民宿、农家乐，如今光吃“旅游饭”便能每月入账3000余元。

游客来村里能干嘛？王秀尾大手一挥，“在便文，最不缺的就是‘看头’。”

王秀尾的底气，来自便文的3个头衔——“广东省琼崖游击队独立纵队首次代表大会会址”“中国少数民族特色村寨”和“国家森林乡村”。

“70多年前，琼崖纵队首次代表大会就是在这里召开。”寻访黎村便文，路过几棵大榕树时，什运乡党委干部王世雅突然停下脚步。尽管历史的烽烟早已远去，但村里的一处处红色印记总能将人带回到那段艰难跋涉的革命年代。

与许多革命老区相同的是，便文村三面环山，曾经的天然屏障一度成为阻碍发展的壁垒。不同的是，便文村三面环绕的都是苍翠的青山，那是一片保存完整、物种丰富的天然热带雨林。

（本报营根9月10日电）

以红色文化与绿色生态为依托，琼中县委、县政府采取“政府+银行+企业+农户”的模式，于2011年对便文村开展整村民房改造和乡村休闲度假旅游项目建设，由天涯驿站项目开发公司统一规划、设计和施工，对全村34户民房进行改造。改造项目完成后，全村村民喜迁新居，水泥路、篮球场等配套建设陆续完善，一个以爱国主义教育为主题，集观光、度假、休闲为一体的乡村公园也就悄然成形。

游客来便文村，可以探访红色文化、黎族风情，也可以入住民宿或就地宿营，近距离感受热带雨林的勃勃生机……从靠天吃饭到吃上“旅游饭”，近年来便文村村民们忙着办乡村民宿、农家乐和售卖土特产，年人均收入已从2011年前的3300元增长至2019年底的9882元。

而随着海南热带雨林国家公园体制试点建设的推进，这个位于国家公园周边社区的红色黎村也正迎来新的发展机遇。“村里还有一排20世纪70年代建造的砖瓦房，我们将采取‘修旧如旧’的做法，把老宅改造为特色民宿。”天涯驿站运营方负责人裴漫玲介绍，目前政府正对便文村的游客中心、停车场、游憩设施、旅游厕所等配套设施一并进行提升改造，她期待着今后能吸引越来越多的游客来村里开展科普、研学等生态体验活动，从而带动当地村民致富增收。

（本报营根9月10日电）